

笔落定乾坤 锦鲤跃龙门



▶ 高考结束,考生们轻松走出广州市第七中学考点

▼ 在广州市第七中学考点外,考生和家长合影留念



6月9日,高考第三天,上午考化学、地理,下午考政治、生物。走出考场,不少考生表示,各科目题型设计更显创新,注重对多维度综合能力的考查。

统筹/羊城晚报记者 蒋隽
文/羊城晚报记者 何宁 崔文灿 秦小杰 蒋隽 孙唯 郭子扬 实习生 邓雅文 陈欣悦 蓝惠熙
图/羊城晚报记者 林桂炎

化学:考题出现哪吒元素,字母运算考验思维

高考化学科目考试结束,考生们反映:题目新颖、难度超出预期,哪吒入考题,有机大题以“推演反式”取代传统流程题,字母运算取代数字运算,考验化学思维。

在广州市第八十六中学考点外,多名考生告诉记者,考题整体难度较高,与模拟考相比,选择题和大题难度均有所提升。“从第四题开始就感觉吃力了。”一名考生坦言。

考生李同学表示,今年化学试卷题型保持稳定,但内容显著出新,尤其是计算部分变化较大:“过去都是计算具体数字,今年全变成字母运算,不仅考查计算能力,更考验化学思维。而且感觉出题人很‘潮’,试卷第一题就出现了哪吒的元素!”

针对命题趋势,有考生提到:“以往氢谱图直接给比例,今年却要求分析谱图差异。不常考的晶体、非晶体也出现了。”多名考生反馈,试题看似“绕”实则重基础,但计算量偏大且含字母运算,“稍不注意就会失分。”

地理:压轴题考实验设计,题型变化“猝不及防”

地理考试结束后,不少考生直呼“猝不及防”。“最后一题考

高考第三天,化学、地理、政治、生物试题均不乏新意

哪吒月壤入考题 比拼多维度能力

了实验设计,好难啊!”华南师范大学附属中学考点的赵同学说,面对这道题,他选择用矿泉水瓶倒水,模拟河流不同流速及沉降差异,希望能够科学地解决问题。总体上看,他认为今年的地理试题难度较去年有所提升,难点在于“题型变化较多”。

也有考生庆幸,最后一题虽然新颖,但老师之前就预测到,有针对性进行了复习,所以做起来比较得心应手。广州市第六中学考点的同学告诉记者,这种创新的实验设计题,老师之前就说会出,所以她看到题后没有特别怕。

广州市第七中学考点多名考生也表示,最后一题“探究黄河差异性沉降”的实验设计不仅要求构建实验方案,还需结合地理原理进行逻辑推导。“考前就预料到会侧重实验探究,老师押中了类似题型。”该考点一名考生说。

政治:试题贴合现实,考查中国挖掘月壤原因

在广州市第二中学考点,不少考生反映政治科目试题难度不大,作答较为轻松。

考试结束后,走出考场的考生们神态轻松。一名考生表示:“这次政治试题题型比较常规,知识点也都在复习范围内,很多内容在平时模拟训练中都有涉及。”另一名考生也分享道:“题目贴近生活实际,理解起来不困难,结合所学知

识就能顺利作答。”

记者了解到,本次政治科目考试涵盖了多个重要知识板块,注重结合实际,考查学生综合能力。如,从法律与生活层面,分析案例中甲、乙公司产品使用纠纷中乙公司观点的合法性;从经济与社会角度,分析数字人民币发券助力居家养老服务;从哲学、文化、创新等维度,分析中国挖掘月壤的原因、中国月壤砖的创新之处等。

生物:题目字数较多,考验阅读与理解能力

对于生物科目考题,不少学生反映难度不小。华南师范大学附属中学考点的黄同学告诉记者:“我考的是生物A卷,感觉有点偏,比较难。”她表示,最后一题考查的要点是基因编程,和平时的考试相比,“看题和答题的难度加大了”。

一些华附考生提到,生物考试题目字数增多:“不仅考查解题,还考查快速阅读题目的能力。”

广州市第七中学考点的李同学表示,生物试题与去年相比,“明显感觉题目新了很多”。另一考生认为,试题对知识点的考查更为“刁钻”,“选择题选项的迷惑性更强,大题需要结合文本情境深入分析,对理解能力要求更高,比平时模考难一些。”在该考生看来,生物学科知识点繁杂,此次考试更凸显了对知识整合与应用能力的考查。

直击执信中学考点: 青春锋芒与温情护航

文/图 羊城晚报记者 郭子扬 实习生 朱穗晴

6月9日下午,2025年广东高考顺利收官,又一届高三学子青春的“马拉松”画上圆满句点。回望过去三天,与不少考点一样,广州市执信中学考点俨然成为青春与温情交织的舞台:走出考场,“显眼包”考生展现个性锋芒;送考接考,“亲友团”为考生温暖守候。

8日上午,随着物理考试结束,执信考点外人头攒动。记者在人群中遇到一名高高瘦瘦、眉清目秀的男生,说话干脆利落,语速不疾不徐,“高考其实和普通考试差不多,很快。”相比不少考生考后紧绷的神色,他却一脸轻松。

未曾想,当日下午英语考试结束,这名考生又一次成为网络焦点。在镜头前,该考生高歌普契尼歌剧《图兰朵》的经典咏叹调《今夜无人入睡》。“消失吧,黑



执信“通透哥”

“高能”发言之余,这名考生不忘献上对师弟师妹们的寄语:“应该把人生看作一件精美的艺术品,用时间而非分数来衡量它的价值。”

除了“显眼包”考生不断,执信考点前,默默守候的“送考团”构成另一道温情风景。9日下午,一对父母站在路边,手捧鲜花,神情中透着紧张与期待。“孩子这两天有点焦虑,我们没告诉他今天来接考,怕给他增加压力。”考试结束后十余分钟,二人终于看到孩子从人群中走出,以一个拥抱,慰藉了孩子三年的付出。

执信高考生频繁出圈

“显眼包”为何成为最好“招生简章”?

要用时间而不是分数来检验。”

大家围观感叹的不是学霸多会做题,而是这些18岁的孩子每一个都个性鲜明、阳光自信、落落大方、眼界开阔。对于培养出这样孩子的学校,自然心生好感进而向往。

执信是广州的百年名校,李臻铭对母校的总结很好地诠释了“名校之名,不仅在分数,更在境界”。幸运的是,这样的学校在广州不止一所:从省市属名校到区属龙头,从传统“世家”到新兴“豪门”……广州有多元而丰富的高中梯队。

就在几天前的6月5日,广州中考志愿填报刚刚结束。选择学校时,

或许多数家长更看重其高考成绩、特色班细微差别等,相对少有家长研究在校生平日言行举止所传递出的价值观、教育观,学校在日常教学之外有没有给学生留下自主发展的空间和时间等。

AI呼啸而来必将重塑全社会的教育观与教育方式,校园学习不仅仅为了应付考试,更重要的是让学生成为有思想、有创造力、有判断力且精神丰盈的人。

正如“通透哥”所说的,考试虽有分数,但不能以之决定人生/学校的成败,要用时间而非分数来检验教育。

羊城晚报记者 蒋隽

2025年6月10日/星期二/要闻编辑部主编/责编 陆德洁 / 美编 刘苗 / 校对 周勇

第六批《中国档案文献遗产名录》发布 《里耶秦简》等52项档案文献入选

据新华社电 2025年6月9日是第18个国际档案日,国家档案局9日举办新闻发布会,发布了第六批《中国档案文献遗产名录》,52项档案文献入选。至此,经过六批评选,《中国档案文献遗产名录》入选项目达250项。

第六批《中国档案文献遗产名录》入选的52项档案文献,载体、年代、区域、申报单位分布平衡,内容丰富、覆盖面广。在档案文献载体上,既有纸质档案文献,也有金文、石刻、简牍和雕版版片。其中,有历史悠久的《何尊》等五组周代有铭青铜器。

省档案馆首次以全宗为单位 开放5万多件馆藏档案

文/羊城晚报记者 李焕坤 实习生 夏夕惠 陈婕
图/羊城晚报记者 李焕坤

今年6月9日是第18个国际档案日,广东省档案馆首次以全宗为单位开放5万多件馆藏档案,并在官网同步公布了档案目录。此次开放的档案文书数量多、时间跨度大、史料价值高,包括民国时期国民党政府水利部珠江水利工程总局、广东省地政局、广东省农林水利建设委员会、粤汉铁路管理局等文书档案31212件;1977-1997年期间广东妇女儿童合法权益维护、水利水电建设、农村合作经济组织发展等文书档案20779件。今年恰逢东江-深圳供水工程(简称“东深供水工程”)对港供水60周年,一批有关该工程的档案首次开放。



28件东深供水工程珍贵档案首次开放

2025年是东深供水工程对港供水60周年,广东省档案馆首次开放28件珍贵档案,包括17份文书档案和11张历史照片,完整展现这项“生命线工程”立项、建设、竣工、扩建改造等全过程。

广东省档案馆利用服务部二级调研员张凌介绍,28件档案主要分为协议类、工程建设类、水质保障类、感谢信四部分。

据档案记载,61年前的4月22日,粤港双方在广州签订首份供水协议,约定自1965年3月起,每年向香港输送6820万立方米东江水,终结香港严重缺水的历史,保障了香港社会稳定与经济发展。首期工程仅用11个月建成。随着香港的需水量持续猛增,广东先后在1974年、1981年、1990年,对东深供水工程启动了三次扩建,至1994年对

年供水量增至11亿立方米。

随着改革开放的深入,东深流域高速发展,东深供水工程水质难免受到沿线城市生活、生产等各种影响。为进一步保证工程沿线的水质,20世纪90年代,广东省在立法保护、加强机构力量、工程改造等方面推出了一系列举措。

为从根本上解决水质问题,2000年至2003年,东深供水实施改造工程,将原来的天然河道和人工渠道输水建设为封闭专用管道输水系统,实现清污分流,水质保持优于国家Ⅱ级水源标准,年供水能力达24.23亿立方米。

档案还首次披露了三封香港同胞的感谢信,字里行间饱含对内地无私供水的深情致谢,生动诠释了东深供水工程“工程建在两地,情谊留在人心”的深刻内涵。

下半年陆续推出抗战及全运会主题展览

活动还举办了全运会档案、抗战档案捐赠仪式。此次捐赠进馆的档案包括六运会、九运会、十运会相关档案,十五运会会徽、吉祥物设计稿、吉祥物创作场景照片,以及日军侵华罪证日文图文史料——《华南派遣军照片集》《华南派遣军振武兵团志》《华南战线从军记》日记篇、通信篇,侵华日军通过军事邮筒寄往日本国内的书信、明信片,日本海军重型巡洋舰妙高号指挥官的助理侵华期间写下的4本日记史料扫描件等。

为了丰富公众体验,让档案走近公众,广东省档案馆筹划了“见字如面”打卡盖章活动,利用馆藏侨批档案,精心复刻“侨批”样式信封、信纸,并特制4枚档案元素印章。公众通过集章打卡,可在沉浸式体验中感受“纸短情长”的温度以及认识、

一张六运会繁体字节目单,深藏粤港澳三地情

在广东省档案馆举办的全运会档案捐赠仪式上,国际体育及大赛媒体专家、体育文化学者陈伟胜主要捐赠了广东举办1987年六运会和2001年九运会的相关档案资料。

在众多捐赠档案中,陈伟胜特别向记者展示了一张六运会开幕式《云霞志》团体操的繁体字节目单,并讲述了背后的故事。1984年,美国洛杉矶奥运会首次进行市场开发,其办赛模式给广东带来了新的启示——利用社会资源、市场开发来筹办全运会。当时广东通过发行“中国第六届全运会体育彩票券”,成功为六运会筹集到3000万元资金,包括从港澳同胞那里筹得的不少款项。“为感谢他们的贡献,特别采用了繁体字印刷节目单。”

“一滴水足以见太阳。”陈伟胜说,十五运会不仅是香港和澳门首次参与承办的全运会,也是粤港澳大湾区首次作为一个整体承办这一全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会。“而在六运会的时候,我们便看到粤港澳三地合作的端倪。”在他看来,这批档案对于办好十五运会有一定启示,“广东将借‘体育搭台、经济唱戏、科技赋能、文化加持、文旅联动’,彰显粤港澳大湾区的核心价值。”